

党建引领,乡贤带领,湾子夜话——

崇阳蹚出乡村治理新路

咸宁日报全媒体记者 马丽娅 特约记者 汪佳

云天收夏色,木叶动秋声。11日,记者走进崇阳县,乡间村落舒展“眉头”,河流湖泊绽放“笑脸”,旅游公路摆动“舞姿”……一条适合自身发展的乡村治理新路子在这里呈现。

党建引领,做好振兴“大文章”

“只要真心为群众着想,村两委就有感召力!”12日,白霓镇堰下村党支部书记章卫星感慨。过去,堰下村上访不断,他2013年担任村支部书记后,带领大家相继建好了楠竹基地、水厂等公益工程,群众心齐气顺,7年来村里再无一人上访。

乡村振兴,离不开一个个坚强的基层党组织。近年来,崇阳县在通盘考虑基层党建与经济社会发展趋势后,充分发挥县委“党建司令部”、基层党组织“一线指挥部”的作用,全面推进脱贫攻坚同步小康、美丽乡村全域旅游、综合治理文明和谐发展。

该县以整促建,对软弱涣散党组织,选派第一书记驻村帮扶;对基层干部全覆盖式“红色体检”,淘汰不合格干部。2018年换届,全县村级党组织书记调整面达51.3%,80后90后占15.0%,大专及以上学历占33.7%,调整幅度“历史罕见”。

通过“千人计划”、选优配强等方式,为基层“输血”。同时,建优建好村党群服务中心,发展壮大村级集体经济。

铜钟乡坳上村曾经是个偏僻落后的贫困村。2017年,该村在原村委会旧址建成党群服务中心,将其打造成党员之家、群众之家、游客之家,成为村里的一张新名片。村里乘势而上,在村党支部的带领下,加强基础设施建设,成立了村务监督委员会、乡贤理事会,党员带头、能人带动,探索产业发展新路径,展现乡风文明新气象。如今,坳上村蜕变成咸宁有名的“网红村”,也是乡村振兴的“样板村”。

乡贤带领,文明新风扑面来

河田村是陆水库区村,山环水抱,风景秀美,村民世代代靠务农和打渔为生。随着打工大潮的兴起,该村很多年轻人走向了全国各地。去年,该村在外的成功人士回村成立“乡贤理事会”,号召村民自发建设美丽河田。

美丽乡村建设要规划在先,可规划设计费用至少得30万元,该村根本拿不出来。

“美丽乡村建设,不能光指望政府,而要不等、不靠、自为、自强!支持振兴河田的乡亲们来接力吧!出资金额不限,不是捐,也不是帮,因为是我们自己的家乡创业铺路!”有人在微信群里发出这条消息,没想到村民们纷纷捐起款来,短短几天时间,就凑到了20多万元。

近年来,崇阳出现了很多像河田村

一样充满内生动力村庄,大力实施乡风文明培育工程,深化村民自治。

桂花集镇官庄村六组股家大屋,通过采取“政府牵头,乡贤资助,村民参与”的模式,投入120万元对总面积4500平方米的村湾进行改造,一个富有诗意的江南田园脱颖而出。

白霓镇回岭村甘家湾,退休回村的甘景高等8位乡贤与村支书组成乡贤理事会,尝试“乡贤治理”模式,积极引导村民崇古训、修人文,向善、捐资助学,扶弱帮困,致力村民奔小康。

崇阳还把移风易俗作为精神文明建设的重要内容,通过在各村成立红白理事会,修订村规民约,编排新风故事类节目,帮助群众转变思想观念,提高文明素质,树立了文明新风尚。

同时,实施道德典型选树工程,注重挖掘先进典型,广泛开展文明村、文明户、新乡贤、好媳妇、好公婆等评选活动,发挥典型示范带动作用,用村民看得见、学得来的身边典型,带动村民争当先进、争做模范。

湾子夜话,架通干群“连心桥”

“一轮又一轮的湾子夜话,让村民对美丽乡村有了更深入的了解,也让我们对村民的需求更了解,从而及时调整工作思路!”港口乡小沙坪村村干部金榜说。

从去年4月起,小沙坪村启动美丽乡村建设,村干部立足本村发展实

际,坚持每周到各个村湾举行湾子夜话。每次,村民都畅所欲言,为村庄建设提出了很多有用的意见和建议。

2018年3月,崇阳在全县创新开展“湾子夜话”活动。为了不影响群众白天务工、务工,8700余名帮扶干部放弃晚上休息时间,深入187个行政村、1862个村湾,以自然村湾为单位,组织大家面对面拉家常、讲政策,了解、搜集群众关切的扶贫问题。大家围成一个圈,同坐一条凳,开诚布公,畅所欲言。延续至今,“湾子夜话”已成为该县创新农村治理的有力抓手。

肖岭村是肖岭乡污水处理厂的建设地,一些村民在污水处理厂建设征地时“讨价还价”,有些村民甚至不愿让污水管网从门前经过。通过“湾子夜话”做工作,很多村民主动让步,征地和管道铺设进展顺利。

县住建局驻白霓镇浪口村干部在“湾子夜话”上讲政策、摸实情,对重点群众的利益诉求,有针对性进行引导,何家渡至夹泽毛家排涝站、西塘坎村组公路维修等21个民生问题形成共识,顺利解决。

全覆盖、多轮次的“湾子夜话”,有效提升了群众的向心力和凝聚力,让干部与群众“面对面”“掏心窝”,让精准帮扶更有温度,政策落实更有精度,解决困难问题更有力度,乡村治理更有暖度!

全市党外知识分子(新的社会阶层人士)工作联席会议要求

凝聚新力量 画好同心圆

本报讯 记者谭昌强、见习记者王禹宇、通讯员陈真报道:21日,我市召开党外知识分子(新的社会阶层人士)工作联席会议暨网络人士统战工作会议。市委常委、统战部部长梁细林出席会议并讲话。

会议指出,党的十八大以来,习近平总书记对党外知识分子和新的社会阶层人士工作提出了一系列新思想新观点新论断,要深刻把握做好党外知识分子和新的社会阶层人士统战工作的重要意义。

会议要求,要扩大工作覆盖面,及时将新的群众纳入新的社会阶层人士统战工作范围。加强新的社会阶层组织的

党建和群团工作。创新载体和工作方式方法,发挥新的社会阶层人士的优势和作用。

会议强调,要增强“四个意识”,坚定“四个自信”,坚决做到“两个维护”。坚持问题导向,突出工作重点,抓好自身建设、代表人士队伍建设、组织建设、载体建设和活动开展,扎实推动党外知识分子和新的社会阶层人士统战工作创新发展,凝聚新力量,画好同心圆,充分发挥网络人士的正能量,为咸宁高质量发展贡献力量。

会上,赤壁、崇阳、通山、市委统战部(市委网信办)、市市场监管局、市中心医院作交流发言。

市领导到咸宁高新区

慰问高温下的劳动者

本报讯 记者宋文虎报道:21日,市委常委、咸宁高新区党工委书记杨良锋到咸宁高新区企业开展慰问活动,为高温下坚守岗位的一线劳动者“送清凉”。

杨良锋一行先后来到红牛维他命饮料(湖北)有限公司、湖北奥瑞金制罐有限公司、合加新能源汽车有限公司等企业,详细了解车间防暑降温措施、干部职工工作生活、企业当下发展等情况,并为一线职工送上防暑降温物品,感谢他们战高温、斗酷暑,为咸宁经济发展所做的努力与贡献。

杨良锋指出,安全生产是企

业发展的重要前提,各企业要切实扛起安全生产主体责任,始终将员工安全放在第一位,做好车间降温、错峰工作,全力有序推进生产。广大干部职工要继续发扬吃苦耐劳、踏实苦干的精神,为加快咸宁经济发展、全面建成小康社会贡献力量。

杨良锋要求,各级各部门要当好“店小二”,深入企业一线、主动对接,及时了解、解决企业面临的问题与困难,全过程帮扶、全链条服务,培育引领产业发展,为咸宁高质量发展作出更大贡献。

咸宁高新区管委会主任夏福卿参加慰问活动。

全市党校工作座谈会要求

加强市县党校师资队伍建设

本报讯 记者黄柱报道:21日,全市加强市县党校(行政学院)师资队伍建设工作座谈会在市委党校召开。市委常委、组织部部长、市委党校校长、市行政学院院长徐小兵出席会议并讲话。

会议指出,要坚持党校姓党,加大从严治党政治纪律和政治规矩上。党校教师要时刻牢记育人资政的重任,坚持课堂讲授有纪律、公开言论守规矩、研究探索讲立场,自觉维护党中央的权威、维护党校形象。会议要求,必须着力培养

骨干力量,大力实施“名师工程”,让政治上过硬、综合素质高、研究能力强、热爱干部教育事业的一流人才充分涌现。要着力锻造骨干教师队伍,系统开展马克思主义理论培训,选送教师赴中央、省级培训院校学习,加大对市县党校师资培训力度。要推动青年教师成长成才,加强市县党校新进人员培训,积极发挥资深教师引领作用,围绕青年教师特点制订教学能力培养方案,实施课程项目制、集体备课、带教等制度,不断提高青年教师教学能力。

通山县首部

脱贫攻坚微电影《暖阳》开机

本报讯 通讯员徐大发、郑安国报道:18日上午,通山县首部精准扶贫专题微电影《暖阳》在大畈镇隐水村正式开机。

该片主要讲述了石岩村56岁上访“钉子”户吴美香一度心存迷茫,以山林分配不公、未评上低保户等问题为由,不间断地到各级政府上访。在驻村第一书记刘勤和驻村工作组组长赵小娟的帮扶下,吴美香逐渐

转变了思想,并在产业扶贫政策的帮助下办起了养鸡场,率先脱贫,把走“上访路”变为走“致富路”,奔小康的信心也越来越足了。

据了解,该片结合通山在脱贫攻坚工作中的创新、特色和亮点取材创作,再现了驻村扶贫干部细致入微的工作作风、共产党员的责任担当以及人间大爱。

通山县黄沙铺镇

确保景区优美游客安全

本报讯 特约记者王能朗、通讯员王俊、刘思洋报道:连日来,通山县黄沙铺镇从城管、卫生、派出所等部门抽调骨干人员组成安全督查综合执法大队,深入到本镇大幕山盘龙溪漂流旅游景点、杜鹃山景区、晨光村革命遗址、督察检查景区安全设施、环境卫生,确保游客安全。

该大队深入到源头村盘龙溪漂流景点,对漂流河道安全隐患、安全救助等方面存在的问题当场整治、不留隐患。并将救生员姓名、手机号等联系方式张榜公布,以便游客及时联系。

晨光村的革命烈士纪念碑是红色教育基地,碑面碑文久经风吹日晒,字迹已模糊不清。该大队发现后及时汇报,镇政府决定向上争取专项资金,对烈士纪念碑、“将军村”遗址进行修缮。

建设和谐美好社区

4日,咸安区温泉街道办事处岔路口社区越通美院小区,小区党员正在清理绿化带内的杂草和垃圾。

据了解,咸安区作为我市创建全国社区治理和服务创新实验区的主阵地,大力推进社区治理体系和治理能力现代化,全部党员下沉社区,成立678个小区党支部,充分发挥党员模范带头作用,为小区规范管理出谋划策,建设和谐美好社区。

咸宁日报全媒体记者 夏正锋 摄



通山县大畈镇板桥村程建民

“掌上”养鱼有妙招

鱼不是可以直接在塘中饲养,为何要“多此一举”,将近亩的水域圈出不到半亩的小水池?

“这样,鱼的品质可以得到提高。”程建民说,虽然饲养空间变小,但养殖密度、鱼的品质都大大提升。

原来,循环流道可通过机械装置控制水流大小,模拟出让鱼逆水而上的环境,增强鱼的活动量,使鱼的肉质更鲜美。同时,通过增强流道内水流动并加入氧气,使水的含氧量提升,使养殖密度高达80斤每立方米。

高密度养殖,保持水质良好是关键。流道末端设有吸污装置,残料、鱼粪便等经水流冲击后,全部吸附于集污

区,并经脱水处理后,作为果园有机肥使用,真正实现高效绿色环保。

除手机操控系统外,拌料、投饲等也全部实现了全自动。为了防止停电产生影响,还配备有发电机,15秒内实现快速自动发电。

“很多年前,我就开始关注这种养鱼模式。”程建民说,过去他一直在外地,程建民说,为大畈本地人,始终想着回家乡发展产业。

2015年,一个偶然的机会,程建民得知循环流道养鱼模式,发现既能产生较高效益,而且生态环保有发展前景,萌生了回家乡探索发展的想法。2018年,他在驻村工作队及镇政府的帮助

下,在板桥村流转200余亩水面,投资200余万元,开启“掌上”养鱼之路。

“家乡环境特别好,发展很顺利。”程建民说,良好的生态环境让鱼保持较好的品质,良好的政策环境,也解决了发展难题。当省纪委监委驻村工作队得知此项目后,为他提供了40万元产业发展资金。

程建民的循环流道养鱼基地很快建成投产,并迎来了丰收。2019年,纯利润便高达130万元。

程建民表示,计划再投入200万元建设孵化车间,带动有意向的村民共同发展。

目前,程建民已带动两户村民,走上“掌上”养鱼致富路。

“根据您的病情,建议您采用热敷方式,用热水袋敷到颈部疼痛的地方,再配以红花油涂抹,用膏药止痛。”曹华一边为潘枝凤诊疗,一边为她敷贴专治颈肩腰腿痛的理疗贴。

“平衡针已经扎好了,请您再活动一下腿看看?”针对73岁老人吕盛兴反映膝关节疼痛的病情,冯美果当即采用针灸加艾灸火疗的方法为其诊治。15分钟后,当老人再次站起时,顿时有说不出的舒服感,高兴得直竖大拇指连连夸赞。

2个小时的义诊中,共吸引了近百位居民前来寻医问诊,敷贴三伏贴300贴、外用膏药贴100贴,开展针灸诊疗20余人次。居民都说,在家门口就能免费看病,接受专家细致的用药指导和健康咨询,真是太好了。

义诊进社区

咸宁日报全媒体记者 柯常智 通讯员 冯妮 杨丽

“市中心医院医生,今天免费上门看病啦!”14日一大早,咸安区永安办事处凤凰社区居民就奔走相告,相约到社区服务中心候诊。

上午8时许,陆续有居民走进社区服务中心三楼会议室,他们大多是上了年纪的老人,步伐缓慢,其中很多人患有颈椎病、腰椎间盘突出症和高血压、高血糖、高血脂等慢性病,需要常年看病吃药。

“今天是星期六,也是‘冬病夏治’

贴三伏贴的最后日子。”市中心医院康复医学(疼痛)科主任、党支部书记冯美果告诉记者,利用周末联合凤凰社区党总支开展“义务送医送药送健康进社区”活动,免费为群众提供疾病诊疗、康复指导和健康教育。

当天的活动有健康讲座,现场义诊,开展科普宣传,进行血糖、血压检测,以及为居民敷贴三伏贴、外用膏药贴、按摩推拿等。其中,为期45分钟的健康讲座,3名拥有硕士研究生学历的

主治医生,分别围绕《冬病夏治三伏贴》《骨性关节炎的预防与康复治疗》《颈椎病的健康教育》3个主题进行现场讲解。

“发生颈痛之后,千万不可轻易摇头晃脑、按摩或找人推拿端提。”康复医学(疼痛)科副主任曹华的讲课,吸引了家住天通苑小区潘枝凤老人的关注,在随后进行的现场诊疗中,她对自己多年颈椎病,每到季节变换时更疼的病情,特地向曹华寻求治疗良方。

湖北咸宁农商银行 HUBEI XIANNING RURAL COMMERCIAL BANK 责任银行 合规银行 智慧银行 服务热线:96568